

A NUESTROS LECTORES.

A consecuencia de orden que verbalmente, y á hora bastante avanzada de la mañana de hoy, nos ha sido comunicada por el gobernador civil de Madrid, nos vemos obligados á retirar un artículo de fondo y varios originales, dispuestos ya para este número en las cajas de EL PUEBLO, así como á alterar el orden de confección del periódico. Rogamos á nuestros lectores que nos dispensen, ya que no nos ha sido posible evitar el percance.

UN GRAVE ATENTADO.

En la tarde de ayer ha sido objeto don Alfonso de Borbon de un grave atentado. Para satisfacer la curiosidad de nuestros lectores á la vez que para formar juicio de este acto, insertamos á continuación, en lo que á este punto se refiere, un detenido resumen de los demás periódicos de Madrid.

La Política:

«La multitud saludaba con vivas al joven monarca y las señoras en los balcones agitaban sus pañuelos, cuando al pasar por la calle Mayor, y frente á la farmacia conocida por la de la Reina, un individuo disparó un tiro á S. M., siendo preso en el acto por el inspector jefe D. José Ruiz Sanchez. Se dice que se llama el criminal Juan Oliva y Moncasi, natural de Tarragona, joven de 21 años y de oficio tonelero.

Inmediatamente se han reunido en la secretaría de Estado el Consejo de Ministros, y en el mismo departamento ha principiado el juzgado á formar el sumario. Están reunidos á la hora en que escribimos estas líneas el juez de Palacio, el de guardia y el decano.

Preso é incomunicado el mencionado Oliva, primero se le condujo al gobierno civil, y después á la capitania general.»

El Diario Español:

«Entre la multitud que se hallaba frente á la farmacia del doctor Moreno, conocida con el nombre de Botica de la Reina madre, avanza un joven, como de 22 á 23 años de edad, y dispara sobre el soberano una pistola Laffoucheux de dos tiros. El rey, sin inmutarse, vuelve la cabeza hácia el sitio en que se había cometido el delito, y prosigue su camino saludando, con la sonrisa en los labios, á las personas que lo vitoreaban. El regicida dejó caer el arma al suelo, y enseguida se vió rodeado de soldados, de un inspector de policía y de varios agentes de orden público. Algunos ginetes de la guardia real se detuvieron; un general, que formaba en la comitiva de S. M., se apeó del caballo, y no pudiendo contener la indignación que le dominaba, dió, según hemos oido, tres ó cuatro golpes con su espada al agresor. Este fué conducido inmediatamente al gobierno civil entre agentes de orden público. Mucha gente, perteneciente á las clases populares, ha seguido al regicida hasta las puertas de aquel centro oficial, y algunos querían tomarse la justicia por su mano.

FOLLETTIN.

21

SIR EDWARD

LOS INGLESES EN LA INDIA

FOR
MONSIEUR MORY.

mentos el cañon de la Francia agujerea el Atlas; los colonos americanos de la isla de Agoa y los nuevos plantadores franceses del Africa tardarán muy poco en encontrarse, guiando la carreta, bajo zonos desconocidas, y se unirán en un himeneo de gigantes. Algun día se verá cuán poderosa y nueva raza de hombres habrá salido de las entrañas del Africa y de Bengala: en esas tierras fecundas que amantaban leones, tigres y elefantes, llamando sin cesar seres humanos, esperados por el espacio de seis mil años.

—Sir Edward, dijo el conde Elona; este día renueva mi existencia; quedareis contento de mí. Todo en el mundo tiene fin: hasta el dolor.

—Hasta la noche, señores, dijo Douglas. Permittedme que acompañe á miss Arinda hasta donde la aguarda su padre.

—Sir Edward, dijo Arinda, no olvideis mi ramillete.

—Se ha trocado en ramillete de bodas, miss Arinda, no seré yo quien lo olvide.

Llábase el regicida Juan Oliva Moncasi, es casado y tiene una niña de corta edad.—Vestía pantalon claro, chaqueta negra, chaleco del mismo color, corbata marron y gorra. Todas estas prendas, bastante usadas. Nada revela la fisonomía del regicida, ni talento, ni viveza, ni pasiones, ni nada. Su estatura es regular, más alto que bajo. Sabigónas 1 el cabello cortado casi á rape. Según parece, el sujeto de quien con tanto disgusto nos ocupamos, ha venido á Madrid expresamente para cometer el crimen. Se hallaba en Tarragona sin dinero para venir á Madrid, y solicitó de no sabemos quien, que residia en un punto de Africa, protección para visitar esta capital. Enviósele dinero, y preparó su viaje para encontrarse aquí antes del 20 del actual, día en que, engañado por *La Correspondencia de España*, creyó que el monarca regresaría de su viaje al Norte.

No comunicó—así se dice que lo ha declarado—su pensamiento á nadie; ni á su esposa, ni á ningún amigo. Ha venido desde Tarragona sin que persona alguna que le conociera le acompañara. Es de oficio tonelero: ha estado afiliado á la Internacional, no personalmente, sino con sus compañeros de oficio, en el grupo correspondiente de dicha asociación. Ha leído en periódicos españoles y franceses los procesos seguidos contra los dos últimos criminales que quisieron asesinar al emperador de Alemania; ha dicho que era triste celebridad la que aquellos dos desgraciados se habían propuesto alcanzar. Preguntado por sus opiniones políticas, ha contestado que tenia ideas liberales. Se ha ocupado al regicida una cartera, con una nota de las casas que ha habitado desde su llegada á esta capital. No ha ocultado su delito: al contrario, está convicto y confeso de haberlo cometido.»

La Correspondencia de España:

«Este individuo, llamado Juan Oliva y Moncasi, habia pasado el día en una taberna de la calle de Luzon, de donde salió precipitadamente cuando oyó que se acarcaba la régia comitiva.

Pasó á la acera de enfrente y se colocó delante de la casa núm. 93. Al acercarse su magestad, tendió el brazo por entre las personas que tenia delante, las que casi se separaron por creer que trataba de pasar á la otra acera.

En el momento que el rey pasaba por delante del asesino, éste disparó uno de los tiros de la pistola: pero sea por la turbacion ó porque alguno de los que le rodeaban le dió en el brazo, el disparo fué bajo y la bala fué á dar en la mano de un soldado que estaba en la línea de enfrente.

S. M. el rey, que oyó la detonacion y vió el fognazo, detuvo su caballo un momento, señaló al sitio de donde habia partido el disparo, y continuó tranquilamente su marcha.

En el momento de hacer el disparo, unas mujeres que estaban junto al criminal, gritaron que aquel individuo habia hecho fuego sobre S. M., é inmediatamente se apoderaron de él el inspector especial de seguridad pública D. José Ruiz, que iba siguiendo al caballo que montaba S. M., el guardia de orden público número 37, D. José de Codina y Godinez y un oficial y un soldado de los que formaban la

Habiendo quedado solos Edward y el conde Elona, tuvieron este corto y vivo diálogo:

—Sir Edward—dijo el conde polaco,—ahora ya puedo hablar, á vos sobre todo que teneis un corazon noble y digno de todas las confidencias. ¿Sabéis á lo que he venido á Bengala? —No.

—He venido á ponerme á los piés del coronel Douglas: ¡figuráos mi estupor al llegar á Alejandria, cuando sobre la cubierta del buque vi al coronel! Abandoné á Smyrna por su causa; ¡luego no se habia casado con Amalia! Os dirigi una pregunta tímida embarazosa. . . . vos me contestásteis sin sospechar el poderoso interés que para mí tenían aquellas palabras. ¡El matrimonio no se habia efectuado! . . . Entonces adopté una resolucion extraña: con mi título de proscrito, título que tiene el don de justificar todos los viajes á través del mundo, me decidí á seguir al coronel Douglas donde quiera que fuese. Ignoraba qué beneficio debía reportarme aquella resolucion; me parecia encontrar en ella un dulce y vago consuelo de mi desesperacion, y esto me bastaba. ¿Concebís, sir Edward, la inmensa alegría que ha fortalecido mi corazon cuando el coronel nos ha anunciado su matrimonio con la hija del nabab? No se muere de alegría, puesto que yo vivo aún; pero ahora mi destino ha cambiado. Es forzoso que yo parta, sir Edward; mi alma está muy lejos de aquí, y es necesario que mi cuerpo se levante y corra en su busca.

—Conde Elona—dijo sir Edward,—es fuerza

carrera, é inmediatamente despues se echó sobre el criminal D. Salvador Cárdenas, ayudante del capitán general del distrito Sr. Primo de Rivera.

Preso el asesino fué conducido al gobierno civil, y de allí á la capitania general, hasta donde le fueron escoltando varios oficiales y uno de ellos superior.

El asesino, según de público se dice, representa unos 22 años, es casado y tiene una hija de corta edad. Es natural de Cabra, provincia de Tarragona, y de oficio tonelero. Se llama Juan Oliva Moncasi. Viste pantalon claro con franja, chaqueta y chaleco de paño oscuro, corbata de color con nudo, camisa blanca y gorra de seda.

Es delgado, de buen color, con muy poco bigote. Su aire es muy resuelto y mira hasta con desdoro á las gentes que en él se fijan.

Breves momentos despues de estar detenido, y cuando más gente le contemplaba en la capitania general, sacó un puro y lo encendió con la mayor insolencia, hasta que un oficial le hizo tirar el cigarro.

Poco despues y con brusca manera le dijo á un ayudante del general Primo de Rivera: «Quiero sentarme, porque estoy cansado de estar tanto tiempo en pié.»

A las seis, y por orden del brigadier jefe de Estado mayor Sr. Otero, fué conducido á un calabozo del gobierno militar.

Se le han ocupado varias cápsulas metálicas y una cartera con documentos muy importantes que prueban la premeditacion del delito.»

Tal ha sido el incalificable atentado que en la tarde de ayer presenció el pueblo de Madrid. A nombre de la democracia española protestamos en contra del delito. A nombre de la democracia española nos lamentamos de que en esta tierra de España, siquiera sea por un fanático, se haya abrigado el pensamiento de que el crimen puede ser saludable, sin considerar que la justicia herida es la humanidad ultrajada.

Necesitamos decirlo, y necesitamos decirlo en alta voz; el atentado de la tarde de ayer no es obra de un partido, no es consecuencia de ninguna doctrina política, es pura y simplemente un acto de perversion. Protestamos en contra del delito; pero protestemos tambien en contra de los que traten de utilizar el delito en provecho de una política determinada, en provecho de una nueva reaccion política.

Si se le da ese carácter, si se le atribuye ese sentido, si imprudentemente se aprecia el suceso como sintoma del estado del país, si hay algun periódico ministerial que volviendo la vista á otras naciones proponga una política de imitacion, entonces, seamos francos y digámoslo resueltamente, entonces, hay una cosa que sobra, hay una cosa que está demás, el Ministerio Cánovas.

No ya nosotros, *La Epoca* lo ha dicho

que yo adivine lo único que habeis omitido en vuestro discurso.

—Confío en vuestra inteligencia, sir Edward.

—¿Amáis á la joven griega Amelia?... Vuestro silencio responde por vos: ¿y sin duda sois correspondido?... ¡Bien! Callaré á mi vez. Al fin empiezan á aclararse todos esos misterios de Europa y Asia. Un hijo de la desgraciada Polonia, una hija de la desgraciada Grecia: dos huérfanos de dos guerras ilustres; un amor inevitable y natural; solo los diplomáticos arreglan matrimonios imposibles. El amor es más inteligente que lord Palmerston, aún cuando el noble lord se apellida Cupido. Y bien, querido conde, ¿qué puedo hacer por vos? —Es preciso, sir Edward, que vos, que sois más indio que Brahman. . .

—¡Bravo, conde Elona! ¡Usais las bromas del convaleciente! Seguid.

—Es preciso que me encuentreis un buque donde regresar á Europa.

—A ser necesario, os encontraré una escuadra; pero antes conde, conde olvidadizo, es forzoso asistir á la boda del coronel Douglas, que os ha invitado oficialmente.

—Esa es mi intencion, pues no estaré completamente curado hasta despues de oír el sí de los dos futuros esposos pronunciado en buen inglés.

—Estais harto razonable por ser un enamorado. La mañana siguiente al día del matrimonio, os doy una fragata.

recientemente, lo ha dicho escribiendo lo que sigue en uno de sus últimos números:

«No es más pertinente el recuerdo de la caída del Ministerio O'Donnell despues del 22 de Junio de 1866, porque, dígame lo que se quiera, y somos tanto más imparciales cuanto que al lado de aquel Ministerio estábamos, pocos actos habrá más explicable constitucionalmente que LA CAIDA DE UN MINISTERIO QUE HABIA TENIDO LA DESGRACIA DE SER SORPRENDIDO por la más formidable de las sublevaciones que han ensangrentado nuestro suelo.»

Ante todo, es preciso que en esta ocasion el Ministerio Cánovas y la prensa ministerial tengan una virtud, la virtud de la prudencia, si no quieren caer en un peligro, en el peligro de seguir la misma suerte que el Ministerio O'Donnell.

Nos tienen tan acostumbrados los diarios ministeriales á leer en sus columnas la defensa de toda sinrazon y la justificacion de todo ministerial desafuero, que hemos sentido gran extrañeza á la par que complacencia grande, leyendo en nuestro colega *La Epoca* el siguiente suelto que recomendamos á nuestros abonados, por ser la más elocuente prueba y la muestra más evidente de la razon que nos asistia al calificar de arbitrario atropello la detencion de nuestro muy querido y respetable amigo Sr. Pi y Margall:

»La prensa anuncia que á los breves momentos de llegar á Sevilla el Sr. Pi y Margall, y despues de tomada la declaracion por el juzgado de primera instancia, éste puso en libertad al expresidente del Consejo de ministros del Gobierno democrático.

Con este motivo se nos ocurren varias consideraciones que no sin pena hacemos. Si al señor juez de primera instancia de uno de los distritos de Sevilla le parecia bastante la sencilla declaracion del Sr. Pi y Margall, bastaba el cumplimiento del exhorto en un juzgado de Madrid. Si estimaba mayor suma de garantías y de diligencias por la gravedad del caso, la inmediata libertad del detenido nos inclina á creer lo contrario.

Las autoridades de Madrid cumplieron puntualmente su mision, haciendo trasladar á la capital de Andalucía al Sr. Pi y Margall, como ordenaba el juzgado. Pero nosotros deseáramos que, cuando no sea absolutamente necesario, se procure evitar molestias á los ciudadanos. Si estos faltan, castígueseles con todo el rigor de la ley, castígueseles sin consideracion alguna y llámense como se llamen; si solo se quiere interpellar ó aclarar un hecho ó una firma, exhortos y funcionarios judiciales hay para llevarlos á cabo en todos los pueblos de la monarquía.»

En un punto no estamos ni podemos estar conformes con el diario ministerial. Las autoridades de Madrid no habian menester en manera alguna, para prender al Sr. Pi, faltar á las consideraciones que el último de los ciudadanos merece.

El periódico predilecto del presidente del Consejo de ministros, *La Política*, pretendiendo definir *ex cátedra*, se permite decir que «la demagogia insensata constituye la mayoría de la democracia.»

Ni mayoría ni minoría, no hay tal demagogia insensata, no existe más que en la febril imaginacion de los ministeriales

—Teneis la costumbre de granjearos el reconocimiento de vuestros amigos, sir Edward, y por lo tanto no debo daros gracias porque practiqueis esa costumbre.

—Es muy fácil, conde Elona, seguir una costumbre. Me he habituado á vivir con la vida de los demás, y de este modo se centuplica la duracion de la existencia propia: es un cálculo egoísta, pues he encontrado el medio de vivir más que Matusalem.

—Y vos, sir Edward, que tan precioso marido haríais, ¿es positivo que hayais renunciado al matrimonio? Vos, como jefe de secta, deberíais dar el ejemplo del cruzamiento de las razas. Ese es el reproche que podrán hacer vuestros discípulos.

—Conde, no profundicemos mi historia doméstica hasta ese punto, porque las estrellas nos sorprenderian en este sitio. Tengo treinta y ocho años, y no me he casado: hoy es muy cómodo para mí continuar de este modo. Solo los treinta y ocho primeros años del celibato, son los difíciles de sobrellevar, y para devolveros confianza por confianza, os confesaré que siempre he sentido cierta inclinacion á las mujeres que debian casarse con otro. ¡Es una fatalidad! Al llegar á Hydrabad me sorprendió miss Arinda, pero ya, felizmente, se habia declarado el coronel. . .

—Os he hablado de miss Elmina; pues bien, miss Arinda es miss Elmina traducida del americano al indio. En Smyrna, Dios me ha salvado dos veces en un año. . . ¿Habeis cono-

que la aprovechan para amedrantar al país.

Pero se equivocan; el país sabe de sobra quienes son los insensatos y sabe también lo que significan esas ridículas palabrotas que han pasado de moda.

Palabrotas, nada más que palabrotas.

Un erudito escritor hace observar a La Época, que tal día como ayer en 1149 reinando en Castilla y Leon, Alfonso VII emperador, conquistó a los árabes la plaza de Lisboa, Alfonso I de Portugal.

Vaya unos eruditos que tiene La Época. Cualquiera almanaque de los de a dos reales sabe tanto como el erudito escritor amigo del aristócrata diario.

Extraña nuestro colega El Cronista la insistencia que la prensa democrática muestra en aconsejar a los constitucionales y dice que conseguiría mucho más aconsejando la unión a sus correligionarios.

Al diario romerista se le antojan los dedos huéspedes; no hay tal insistencia y la prensa democrática no necesita aconsejar la unión a sus amigos por que como ha dicho repetidas veces, la unión está hecha.

El Constitucional refiriéndose a El Cronista:

«El otro día nos dijo que para tratar ciertas cuestiones necesitábamos esperar a que la prensa constitucional esté completa, y a que dé el tono Los Debates. ¿Si, eh? Pues con esa zancadilla no caemos: con que busque otra El Cronista, que nos coja más desprevenidos, y cuidado con nosotros, porque el día que estemos de humor le damos una sorpresa al más pintado.»

Mucho tarda la sorpresa y eso sin duda es causa de que el diario ministerial eche al colega zancadillas.

Al Constitucional Español le sucede lo que a sus amigos, pasa el tiempo haciendo coraje.

Dice un colega ministerial:

«El padre Sanchez ha contestado, por medio de una carta fechada en Roma, a varias de las acusaciones de que ha sido objeto por parte de El Siglo Futuro. En esa carta dice entre otras cosas, que los neófitos es preciso que prueben su fe y se humillen y busquen los últimos puestos, en vez de exaltarse y presentarse cual maestros; que los maestros de la mística suelen distinguir entre la conversión verdadera que es inseparable de la humildad y desprecio de sí mismo y la conversión falsa, que va acompañada de la soberbia, del amor propio y del deseo de brillar y dominar, y por último, que los neófitos recuerden que han estado enfermos y que harían muy mal en figurarse que estaban completamente sanos.»

Es una descarga cerrada de primer orden.»

La descarga cerrada del padre Sanchez sería de efecto, si El Siglo no estuviera acostumbrado a otras más peligrosas.

Leemos en La Iberia:

«Aunque La Política nos ha dicho en varias ocasiones que el partido constitucional era el heredero del actual Gabinete, ahora, siguiendo las inspiraciones de su patrono, habla también de situaciones salidas del seno de la mayoría, y de las cuales no se había acordado nunca La Política en las distintas veces que ha hablado de este asunto.»

Es que las malas noticias no se dan de repente, y es muy caritativo el periódico de cámara.

¿Pero es que aún no se han desengañado los constitucionales?

De El Tiempo:

«Contesta El Cronista al artículo de La Nueva Prensa sobre el bandolerismo probándole que lo que pasa aquí pasa en todos los países y que nunca ha habido menos crímenes que en la época presente, que no tienen otra gravedad que las exajeraciones de la prensa de oposición.»

No parece sino que es esta la única que tiene derecho a hallarse enterada en tal asunto.»

Es por lo menos la única que dice lo que pasa, y aun menos de lo que pasa.

Por lo demás, lea El Tiempo las crónicas de criminalidad nacional y extranjera que La Iberia y La Política y La Integridad de la Patria, respectivamente publican, y verá que en punto a delitos nada tiene nuestro país que envidiar a los más atrasados.

Entre antiguos amigos.

Dice El Pabellón Nacional:

El Tiempo se descuelga hoy escribiendo un artículo titulado nada menos que La baba del caracol. Al poner los dedos sobre la expresada baba, para limpiarnos en seguida, hemos observado que el periódico más revolucionario no hubiera escrito con la desenvoltura con que hoy lo hace el colega. ¿Qué lenguaje tan distinto del que usaba cuando era moderado en los días de la revolución!

La verdad es que estas cosas hay que leerlas con el pañuelo en la mano.

Nos dice el periódico del señor conde de Toreno, que los demócratas estamos «corriendo en pos de un ideal,» y en efecto es verdad, como todos los partidos, vamos en pos de la realización de nuestros principios y de nuestro ideal político. ¿Si El Tiempo conociera ese ideal! Pero eso es... Lo que no puede decirse... Algunas veces aquí.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Constantinopla 25.—Arifbey, presidente del comité de socorros a los heridos titulado de la Media Luna roja, ha salido de esta capital con dirección a la Meca.

En apariencia lleva el encargo de vigilar el cumplimiento de las disposiciones sanitarias que se adoptan de ordinario antes de las fiestas del Curban y del Beiran; pero se sabe que el objeto verdadero de su viaje es ver a los peregrinos musulmanes que, procedentes de la India, de Afghanistan y de otros puntos del Asia Central, se dirigen a la Meca en esta época del año y trita de convencerles a mostrarse favorable a la política inglesa y contrarios a Rusia.

Nueva York 25.—El miércoles último se sintió una espantosa tempestad en la Pensilvania.

Paris 25.—Un despacho fechado hoy dice que las últimas noticias del Egipto y de Tesalia son muy alarmantes.

Añade que la liga albanesa a la cual están afiliados 100000 combatientes ha acordado por unanimidad resistir hasta el último extremo en el caso de que la Puerta cediese, bien por la presión de las potencias, bien por otro motivo a las exigencias del Gobierno helénico.

Paris 25.—En la Bolsa se han cotizado: el 3 por 100 francés, a 75 25; el 5 por 100 id., a 113-10; exterior español a 14 5/16 (bolsin 14 5/16); interior id., a 00 (bolsin 141/32); amortizable, a 00 (bolsin 31 7/8); consolidados ingleses a 94 1/4.

Londres 26.—El periódico el Standard, en su número de esta mañana, publica un despacho de Viena, fechado ayer, diciendo que el Gobierno ruso se niega a entregar el territorio de la Dobruja a Rumania, en vista de que este principado se opone al establecimiento, a través de su territorio, de un camino militar para los rusos.

(De la Agencia telegráfica española.)

Paris 25.—La prensa rusa es de opinión que se exagera la importancia del nombramiento del conde de Beusi en Paris.

Inglaterra y Francia están de acuerdo en la cuestión egipcia.

También se ha llegado a un terreno aceptable para Italia.

Vienna 25.—Una comisión compuesta de las personas más importantes de Rumania se ha presentado al general Ignatieff rogándole que acepte el título de príncipe de la Bulgaria.

Berlin 25.—Hasta Diciembre, lo más pronto, el emperador Guillermo no se encargará de la dirección de los negocios del Estado.

Hasta dicha fecha no regresará tampoco a dicha capital el canceller Bismark, que de un momento a otro saldrá para Lanembourg.

Londres 25.—Muchos miembros de los comités socialistas alemanes han llegado aquí conduciendo los libros y documentos de dicha sociedad.

Los fondos han sido colocados también a cubierto de la policía.

TINIEBLAS Y LUZ.

I.

La religion determina nuestras relaciones con Dios y con nosotros semejantes; nos da base para el conocimiento propio del mundo y del destino general humano; y auxiliada del derecho, de la ciencia, de la filosofía, del arte, de la industria y de la historia, crea las costumbres, que a su vez engendran las leyes positivas, reflejos verdaderos del estado social de los pueblos.

La religion es el ideal de la vida; y el ideal es la raíz de los hechos.

Segun esto, el progreso individual y social depende del progreso religioso del ciudadano y del pueblo. No se llega a la reforma de hechos, sin reforma de ideas; ni se llega a reforma de ideas, sin reforma religiosa.

Ideal y hecho están tan ligados que el estado del uno acusa el estado del otro.

Damos, pues, a la idea religiosa una gran importancia; ciframos en su progreso el progreso humano, como eje cardinal del mecanismo social en todas sus fases.

Para que la libre actividad se mueva y cumpla las leyes del trabajo, necesita saber cual es el fin de la vida, los medios de realizarla, el origen de aquellas leyes, la causa de su libertad: en una palabra, necesita orientarse en su marcha para que sus pasos sean provechosos y cumplan el destino providencial que se les ha encargado dentro de la universal armonía.

La religion da este conocimiento.

¿Pero cuál es el estado de nuestra religion en su manifestacion presente? Veamos.

Las ortodoxias griegas, anglicana y latina, están en pugna entre sí, y en contra de la filosofía contemporánea. El cristianismo de los padres griegos, no es el de los padres latinos.

Gregorio de Niza salva a toda criatura con Orígenes; y el gran doctor de Occidente, Agustín, condena a la mayoría a penas eternas.

Los Concilios dicen que radica en ellos la infalibilidad, y el Papa se la aplica también.

Dicen los ultramontanos que el cristianismo es verdad absoluta, inmutable, invariable y el Evangelio anuncia la venida del Espíritu de Verdad que enseñará lo que falta aprender; dicen que la iglesia se inspira en el Espíritu Santo, y este le hace cometer aberraciones astronómicas, geológicas y cronológicas, y absurdos morales y filosóficos en los santos padres, lumbreras del catolicismo.

Se predica unidad, y cada cristiano va por donde le conviene, engendrándose numerosas sectas.

Se ama la libertad, y se consiente la esclavitud moral y material; se quieren garantías, y se acepta el despotismo; se predica caridad, y solo gobierna el egoísmo; se propaga la humildad, e impera la soberbia.

Nadie vende sus bienes y los dá a los pobres; nadie cree en ser vestido como los lirios y las aves; nadie desprecia el granero y la bodega; nadie abandona el hogar y toma la cruz; nadie quiere por cuna un pesebre; nadie devuelve bien por mal. ¿Es exajerada esta expresion? En tal caso diremos que Cristo tiene muy pocos imitadores y muchos propagandistas: contradicción singular que acusa la perversidad del corazón o el poco valor que se dá a la teoría.

Se habla de igualdad y fraternidad, y se traducen por los maestros en nuestro suelo,

las gerarquias indias con sus c6rtes y privilegios sacerdotales; se habla de espiritualidad evangélica, y de no ser ya tiempo de adorar al Padre en el monte, ni en la sinagoga, sino de hacerlo en espíritu y verdad, y a pesar de todo, se tributa culto a los ídolos de barro, metal y madera, cosa abolida ya en la grosera religion mosaica; se habla de orar al padre en secreto, reconcentrados en la cámara, sin charlatanería, para no imitar a los fariseos, y se inventan ritos, cantos, ceremonias, que copian literalmente el culto pagano. Las procesiones, los maitines, vísperas, liturgia, indulgencias, dinero, mobiliario religioso, trajes espléndidos, etc., son idolatría gentilicia pura. Lo dicen los historiadores.

Se odian las riquezas en teoría, y se buscan con afán en la práctica; se ama la ciencia y se propaga a la vez la ignorancia; se pondera el espíritu filantrópico de las iglesias, y se hacen esfuerzos para dar solución a los grandes problemas sociales que nos agitan; se busca la luz, y si se encuentra se la apaga en vez de ponerla en el candelero; se hace alarde de buscar los medios de adelanto, y al herge se le abandona al desprecio público, se le persigue por guerras, por inquisición, por excomuniones, ó por el índice, dejándole por único consuelo las llamas eternas del infierno. Así se interpretan las máximas de ir cargados dos milla por el que nos carga en una; y el poner la mejilla derecha al que nos hiere en la izquierda.

Se predica sobre la necesidad de luchar contra los vicios del mundo, dando ejemplos de valor y virtud, y los frailes entienden esto desentendiéndose de los lazos del mundo y de sus luchas, y yendo a un solitario convento a soportar sus penalidades con una vida pacífica, sin contradicciones, en medio de los esplendores de la ciencia que atesora rica biblioteca, y de los esplendores de natura, que esconden risueño valle ó alegre colina; tal vez olvidándose del voto de pobreza, y tal vez recordando demasiado la conveniencia de mejorar la bodega y la despensa, a imitación de pasadas comunidades. Si el convento es ideal de la vida, ¿hagamos votos por convertirnos todos en frailes! Pero si la vida monástica es anti-social, ó egoísta, ó temporal, ó inarmónica, ó improductiva, hagamos votos porque todos lleguen a comprender que la misión de los conventos ha pasado ya! El progreso los rechaza. Por todas partes se vé la contradicción aun remontándonos a las más elevadas esferas.

Contradicción entre San Pedro y San Pablo, hasta el punto de echar este en cara al otro, delante de gentes, que no andaba derecho en los preceptos; contradicción en los textos de las escrituras; contradicción de dogmas con los apóstoles, como sucede con el celibato forzoso, el culto de imágenes, la venta de bienes espirituales, etc., etc.

¿No se ven las mayores aberraciones en aquellos que pretenden poseer el tesoro de la luz?

¿Se buscan en el aislamiento cenobítico las grandes virtudes cívicas ó filantrópicas? La enseñanza, el hospital, el ateneo, la tribuna, el púlpito, el club, el meeting, y sobre todo, la familia, son campos mil veces más áridos para ejercitar la virtud, que no la celda y el coro.

Al ver tal cúmulo de contradicciones, no puede uno menos de preguntarse: ¿Ha muerto la religion?

¿Son escombros y ruinas lo que tropezamos a cada paso?

¿Será cierto que la exegesis mató al dogma; que la civilización presente está enferma, caduca, moribunda?

¿Será cierto que el progreso es inconciliable con la inmovilidad religiosa; y que la creencia necesita nuevos desenvolvimientos?

¿Cómo podrá venir la vida de la muerte, el progreso del quietismo, la luz de las tinieblas, la salud de la corrupción, la verdad de los que aparentan desconocerla y no creerla? ¡Oh, liberales, que queréis fundar un nuevo orden social sobre este estado de cosas! ¡Cuán grande es vuestro error! ¡Levantad edificios con escombros y sobre ruinas; cimentarlo en arena! ¡Tal es vuestra pretension al querer marchar a lo nuevo transigiendo con lo antiguo que perjudica; al querer reformar la sociedad sin reformar al individuo, y al querer dar a éste amor al progreso, conservándole su amor al retroceso! Transigir con la idolatría viviente; prestarla apoyo; hacerse indiferente a sus errores, es un error grandísimo.

Es preciso ir a la revolucion social desde su origen. Para que cambie el fruto ha de cambiar el germen. No hay que dar vueltas al problema: la armonía no puede ser la subversion; la verdad universal no puede ser el estrecho criterio de una secta ó escuela exclusiva, religiosa ó social. Es necesario el cambio radical de instituciones, costumbres ó ideales, trocando los de hoy por ideales, más racionales, más morales, más religiosas.

¿Es este cambio cuestion de un día?

No digo yo esto.

Las leyes de la historia nos dicen que todo es lento y sucesivo; que el presente se apoya en lo racional del pasado, así como el porvenir en lo racional de hoy; que a la subversion sigue la transición, y a ésta la armonía, como de la unidad confusa se pasa a la variedad y luego a la unidad armónica; pero por esta misma razón es preciso sembrar hoy si queremos coger mañana. La buena sementera exige, no solo preparar la tierra con buenos riegos, con buenos abonos y con buenas rejas, sino, ante todo, quitar la broza que estorbará al arado. Tenemos mucha broza que imposibilita el movernos. La broza principal son las religiones inmóviles, los dogmas inmutables que creen poseer la verdad absoluta, y que impiden toda reforma. En vez de educarnos en el confesionario debemos hacerlo en el ateneo. ¿Pero sobre qué bases? ¿Sobre qué religion? Sobre la que mejor satisfaga a la razón y al corazón; la más amplia; la más divina por agrandecer a Dios; la más humana para facilitar el progreso; la más conforme al espíritu social; la más en armonía con la ciencia y la filosofía universales; la que mejor resuelva los grandes problemas biológicos.

¿Dónde está esa religion?

Ella debe existir, porque el ideal progresivo no falta: solo queda el trabajo de comparación para encontrarla; no dando esta comisión a nadie, ni abdicando nuestros derechos para no ser engañados, sino haciéndolo por nosotros mismos, puesto que por nosotros mismos ha de empezar la regeneración social. Esta es nuestra opinión.

Por lo demás, no es difícil señalar el punto donde está, si se nos permite, la rancia costumbre de afirmar sin demostración inmediata.

La luz está en el Evangelio; pero no en el Evangelio interpretado por las iglesias, en cuyo caso solo se encuentra en él servidumbre, estancamiento, falta de libertad y predestinación fatal de ser condenados en el infierno; sino en el Evangelio progresivo; en el Evangelio aliado a la ciencia y a la filosofía. Si el Evangelio es verdad y la ciencia también, ¿cómo no han de ser armónicos?

Es preciso examinar en las Escrituras su parte judía, cristiana y gentil, lo del Maestro y sus discípulos; lo divino y lo humano; lo de su época y lo futuro; lo revelado por Dios y por la razón humana; lo celeste y lo terrestre; lo profético y lo que no lo es; lo variable y lo inmutable; las tendencias particulares y las universales; lo dudoso y lo cierto; lo cumplido, en vías de cumplimiento y por cumplir; los ideales y los hechos; la doctrina y sus intérpretes; las atracciones y los destinos; la ley divina y la libertad humana; el espíritu y la letra; el símbolo y la idea; las costumbres y su cambio; lo filosófico y teológico, con sus equilibrios, antitesis y relaciones con el tiempo; los hombres y sus esferas. Así se estudiarán las leyes del progreso y de las armonías relativas, que son las leyes de la historia de nuestros destinos en el plan distributivo del universo. Solo una nueva concepción sobre la vida humana, es capaz de restablecer el rota equilibrio de la razón y de la fé.

La religion no muere, no puede morir en absoluto, aunque se trasformen sus manifestaciones históricas, porque la religiosidad tiene su fundamento en nuestras propias facultades, y en la necesaria relacion del Creador con la criatura, y de la causa con su efecto, relacion que constituye el nudo eterno de una eterna ley; pero es necesario que la humanidad no se desoriente en los periodos en que el progreso cambia las formas para ponerlas en armonía con el estado general de los espíritus; es necesario elevarse sobre esos cambios, cosa que ya nos permite el conocimiento histórico, y en vez de proclamar la necesidad de una religion buscar los fundamentos de la religion, que será la verdaderamente una santa y católica. Esto no quiere decir que en la religion se niegue el progreso, ó se pretenda poseer la verdad absoluta é infinita, sino que en ella se debe mantener la idea unitaria y armónica donde caben todas las creencias racionales de la humanidad, en conformidad con el autor único que gobierna a los hombres y al mundo. La religion será la suma de verdades religiosas de todas las sectas. Esta es la verdadera luz, en conformidad del espíritu ecléctico y armónico de nuestro siglo.

«En materia religiosa, será verdad todo aquello que pueda mirar frente a frente a la razón en todas las edades del mundo.»

Será cierto todo lo que no tema la discusión, todo lo que se encamine al bien general de la humanidad antes que al bien particular de una secta por elevada que sea.

Si la filosofía ha proclamado como verdad que han muerto los exclusivismos, la religion debe proclamar que ha muerto el espíritu de secta desde que nació el Evangelio, que es todo caridad, todo tolerancia, todo humildad, resignación y fé en los designios providenciales.

Será cierto todo lo que tienda a convertir la religion en una relacion del hombre con Dios y de amor al prójimo; todo lo que tienda a presentarla, como obra viva de edificación; todo lo que nos induzca a convertir el corazón en un santuario de sencillez, de bondad y dulzura.

La religion no se compone de palabras y actos exteriores rutinarios, sin corazón que sienta, y sin razón que comprenda, sino de obras que purifican...

El amor de Dios y del prójimo, la caridad es toda la ley y los preceptos.

ESTA ES LA RELIGION UNIVERSAL.

MANUEL NAVARRO MURILLO.

NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos nombrando gobernadores de las provincias de Alava y Huesca a D. Manuel García Aguilar y D. Jose Bisó respectivamente.

Hacienda.—Real decreto nombrando a don José Maria Eulate, jefe del departamento de emision de la direccion general de la Deuda.

Mañana llega a esta capital, a las seis y cinco minutos de la misma, nuestro querido amigo D. Francisco Pi y Margall.

Ayer tuvo lugar en la sala segunda de lo criminal de esta Audiencia la vista de la causa seguida a Regino Medrano y Pedro Enrique Medrano hermanos de padre, é hijos é hijastro respectivamente de la desgraciada Gertrudis Gonzalez, que fué asesinada segun parece, por aquellos, la noche del 11 de Setiembre del año próximo pasado en Navalcarnero.

Dicha Gonzalez, de edad bastante avanzada vivía a expensas de la caridad, desde que murió su segundo marido. Todas las noches era visitada por los dos presuntos autores del delito, y muy pocas noches, segun parece, dejaban de promover cuestiones con su madre y madrastra sobre si ésta habia malversado los bienes que les pertenecian por parte de su padre siendo esta la causa, segun se supone, que dió margen a la perpetracion del crimen.

Se ha establecido con real privilegio un nuevo sistema de anuncios en las mesas del café Universal situado en la Puerta del Sol que se hará extensivo a otros establecimientos de la misma clase; llamando la atencion el buen gusto con que están adornadas las mesas y la baratura de precios para los anunciantes.

En las primeras horas de la mañana de ayer, fueron ejecutadas en Almería, los reos condenados a la última pena.

En el acto de construir el tablado faltaron palos para él, habiéndose excusado de facilitar algunas personas, en vista de lo cual fue preciso emplear maderos del telégrafo que se sacaron del almacén de la estación.

Varios comerciantes cerraron sus tiendas durante el triste suceso. Mañanas, si el tiempo no lo impide, se verificará la última corrida de la temporada con siete toros, tres de Nuñez de Prado, de Arcos de la Frontera; dos de Lopez Navarro, de Colmenar Viejo, y dos de Lafitte, de Sevilla, que lidiarán Zagartijo, Currito y Frascuelo con sus cuadrillas.

Continúan abusando en Zaragoza de los bastones cerbatanas, y continúan las autoridades de aquella población sin adoptar medida alguna que ponga remedio á tan criminal abuso.

Gran número de penados del presidio de Sevilla han sido destinados á los trabajos del arsenal de la Carraca.

El cambio de los billetes del Banco de España por oro y plata, fué ayer al 8 y 6 por 1000 á sea al 0,80 y 0,60 por 100 respectivamente.

Nuestro querido amigo D. Victor Oscáriz y Lasaga, catedrático del instituto de Huelva, parece que se presenta á las oposiciones de las cátedras de Economía política y Francés, vacantes en Granada y en el instituto de San Isidro de Madrid respectivamente. Su larga práctica en la enseñanza y sus muchos méritos alcanzados en su larga carrera, nos hace creer corone su empresa un resultado lisongero.

Ha llegado á tal extremo la crisis metalúrgica en Linares; que hasta la importante mina Arraganes ha tenido que suspender la mayor parte de sus trabajos.

Varios pueblos de Rusia han sido últimamente presa de las llamas.

En Oster el día 15 de Setiembre fueron presa de las llamas 79 casas y una iglesia. En Nendotchina, el mismo día ardieron 57 casas. Y el fuego ha destruido igualmente en Gousavka 69 edificios.

Este último siniestro se atribuye á acción criminal. La multitud de aldsanos desespera.

El duque de Montpensier se encuentra en Sanlúcar de Barrameda.

Ante la comisión provincial de Madrid ayer tuvieron lugar las vistas de dos recursos contenciosos.

En la dirección de la guardia civil se verificó ayer el sorteo para cubrir la vacante de comandante de dicho instituto que existe en Cuba, tocándole en suerte á D. Andrés Calera.

Ha llegado á Madrid una comisión del ayuntamiento de Santander para gestionar la rebaja de consumos, adquisición de carteles y otros asuntos de interés para aquella localidad.

El contador de fondos del municipio valenciano ha presentado la dimisión de su cargo.

La comisión de ordenanzas del ayuntamiento ha pedido varios datos á los tenientes de alcalde para proceder á la reforma de las actuales ordenanzas municipales.

La caja general de Ultramar llama al cobro gran número de individuos licenciados del ejército, desde mediados de Diciembre de 1874 á fin de Diciembre de 1875 para que se presenten á cobrar sus créditos.

Anoche se comunicó por telégrafo á los gobernadores civiles y á nuestro representantes en el extranjero el suceso de la calle Mayor.

Por la vía de Nueva York se recibieron ayer las siguientes noticias telegráficas de Cuba: «Habana 10 de Octubre.—Ha llegado la tripulación del vapor Pizarro. Los vapores españoles han traído 250 emigrantes de España.»

Habana 11 de Octubre de 1878.—Oros español, de 191 1/2 á 192 por 100 premio. Cambios.—Sobre los Estados Unidos á 60 días, de 6 1/2 á 7 premio; corta vista, á 8 premio; sobre Londres de 17 á 18 premio; sobre París, 4 1/2.

Anúnciase en París la próxima llegada á aquella población, del príncipe indio Eckbalul-Farleh, que viaja acompañado de un séquito numeroso.

Los ministros no bien tuvieron noticia del atentado cometido ayer tarde contra el rey, se reunieron en consejo en la secretaria de Estado, siendo llamados al mismo los Sres. Capitan general de este distrito y gobernador civil de la provincia.

El miércoles salió de Civitavecchia el vapor Santiago que conduce á los peregrinos españoles de regreso á Barcelona.

El 4 de Setiembre ocurrió en Manila un hecho que impresionó desagradablemente á la población. Un telegrafista hirió de un tiro de revólver á su criada, luego causo dos heridas graves á su esposa, y saliendo á la calle, revólver y pañal en mano, acometió hiriéndolos igualmente á un sacerdote, á una criada, á un soldado y á un vendedor de sorbetes.

Puede ser detenido por la guardia, que tuvo que disparar sobre él para aprisionarlo.

El primer proyecto de ley de que probablemente se ocupará el Congreso, será el relativo á la ley electoral, discutiéndose lo primero el voto particular del Sr. Ulloa, referente al sufragio.

La situación pintada por los hechos. La partida de malhechores que pareció en la alta montaña de la provincia de Lérida hace algun tiempo segun los pormenores debidos á una persona que acaba de atravesar aquel país, lejos de haber desaparecido, existe aun y la componen hoy unos 20 hombres, á los menos en este número estuvieron á primeros de

mes en la Massana, pueblo del valle de Andorra. Entre los que la componen hay un tal Faust, un individuo de Artesa de Segre y otro de Bóit y ejercen sus fechorías en los pueblos y caseríos inmediatos á la frontera de Andorra, sin que sea molestada por la guardia civil.

Ayer llovió en Cáceres, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Segovia y Vitoria.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 15,35 1/2 á fin de mes, y 15,45 al próximo.

El martes tomará posesion de la fiscalia del Tribunal Supremo el Sr. Albaceta.

Es notable la coleccion de coronas y objetos fúnebres que el pintor Sr. Comelerán tiene expuesta en una de sus habitaciones del hotel de Rusia.

Mañana se reunirá nuevamente el Congreso Médico, para dar lectura del dictámen emitido por la comision de arreglo de los partidos médicos.

El 18 del próximo Noviembre se reanudarán las sesiones del parlamento alemán.

Van á concederse varias gracias á diferentes individuos del regimiento de caballería de Numancia.

La direccion de impuestos ha revocado el acuerdo del jefe económico de Murcia que declaró el comiso y pago de dobles derechos de 17.167 cajas de petróleo, confirmando el fallo de la junta administrativa de Cartagena.

Esta tarde celebrará junta extraordinaria el consejo del Banco de España.

Los estudios del ferro-carril de Cuenca á Valencia quedarán en breve terminados.

El Ayuntamiento de Villareal (Castellon) proyecta abastecer de aguas potables á la villa cuyos intereses administra.

En Bilbao han desembarcado dos locomotoras y cuarenta wagoes destinados á la compañía del ferro-carril de Zaragoza á Val de Zafan.

BOLSA DEL DIA 25.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, GOTIZACION, Del 24, Del 25, and various bond types like Renta perp. 3 por 100, Id. fin corriente vel., etc.

LOTERIA NACIONAL.

Lista de los números que han salido premiados en el sorteo celebrado hoy 26 de Octubre de 1878.

PREMIOS MAYORES.

Table listing lottery prizes: 7.711 con 80.000 Madrid, 19.777 50.000 Granada, 36.855 20.000 Sevilla, 12.249 10.000 Bilbao, etc.

Main lottery table with columns of numbers (e.g., 1937, 1697, 1631, 1390, 1822, 1752, 1027) and corresponding prize amounts.

Table of lottery numbers and prizes, including sections like ESPECTÁCULOS, Teatro Real, Español, Apollo, Comedia, Alhambra, etc.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Real.—A las ocho y media.—Herani. Español.—A las ocho y media.—El desden con el desden.—El peor remedio. Apollo.—A las ocho y media.—La opinion pública.—Detrás del biombo. Comedia.—A las ocho y media.—El manojo de espárragos.—Señor D. Lino Guerra, Madrid.—Baile.—Pobre porfiado. Alhambra.—A ocho y media.—A beneficio.—Como marido y como amante.—Mr. Gautier, cuadros al oleo en breves momentos. Variedades.—A las ocho y media.—A primera sangre.—El paño de lágrimas.—Perez y Quiñones. Martín.—A las ocho.—Padrino!—Dos prófugos.—¡Carne!—Receta contra el suicidio.—Baile. PARA MAÑANA. Zarzuela.—A las ocho y media.—Juana, Juanita y Juanilla. A las cuatro y media.—Los comediantes de antaño. Estiava.—A las nueve.—La muñeca.—Ver y no ver.—Entre primos.—A primera sangre.—Baile. A las cuatro y media.—Don Juan Tenorio. Capellanes (sociedad de baile).—La Magnolia.—Esta sociedad celebra gran baile de tres á siete de la tarde y de nueve á dos de la madrugada. Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL á cargo de Heliodoro Perez. Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.

